

十個性工作非刑事化的理由（撮譯）

Sexual Health and Rights Project

Open Society Foundation

<http://www.opensocietyfoundations.org/sites/default/files/decriminalize-sex-work-20120713.pdf>

#### 1) 尊重性工作者的人權和個人尊嚴

成年人可能因為很多不同的原因進入性服務業，成為性工作者，包括為了生計、暫時性的困難及短期收入。不論原因為何，他們都應該受到尊重。性工作應被視為工作，而性工作者應享有工作的基本權利。

#### 2) 減少警察濫權及暴力

性工作非刑事化雖然不會解決到所有有關警察濫權的行為，但卻可以令性工作者敢於站出來、就警員的不法行為作出投訴、將匪徒繩之於法，而不需要害怕這會對他們的生計帶來負面效果。這正是 2003 年新西蘭性工作非刑事化後當地性工作者的經驗。

#### 3) 協助性工作者尋求公義

在很多地方，性工作者被強姦的情況都很普遍。一個關於肯雅性工作者的調查指，百分之二十八的性工作者曾遭遇強迫的性行為。2011 年加拿大安大略省高等法院裁定一些對性工作的法律規限違反了加拿大權利與自由憲章，原因是證據顯示大部份性工作者由於害怕被捕、被罰、失去子女撫養權、失去合法正職及被污名化等原因，遭受暴力對待時亦不敢報警。性工作刑事化可以為性工作者除去障礙，令她們遇到強姦及其他罪行時敢於報警，使針對性工作者的暴力再難以逃離法律的制裁。

#### 4) 打造安全的工作環境

與澳洲其他州份比較，新南威爾斯的性工作者所遇到的職業安全風險有所下降，而這被認為與新南威爾斯性工作非刑事化的經驗大有關係。其中很重要的一點是非刑事化可以讓性工作者組織起來，共同地面對工作場所內的風險因素、堅持改善。根據印度及新西蘭性工作者的經驗，集體的力量在性工作者提倡健康（增強取得安全套及預防愛滋病的資訊）、建立健康服務及取得金融服務（譯者按：如借貸、申請信用卡等）上，都取得顯著的成效。新西蘭的非刑事化令性工作者受職業健康及安全法所保障，導致有《職業健康指引》的制定，令他們在面對僱主及顧客時得以行使他們的權利。

#### 5) 增加取得健康服務的機會

在澳洲，不同的州份對性工作有不同程度的法律規範，有的是比較大程度的非刑事化，有的是對有牌妓院合法化，有的是全面的刑事化。有研究顯示，在非刑事化模式下，性工作者健康計劃得到最大的財政支援，而外展工作人員亦與妓院有最好的接觸。消除對性工作者的法律刑罰亦有助政府與性工作者發展推動健康與安全議題的合作關係，而在性工作被刑事化及有關刑事化法例被嚴厲執行的州份，性工作者則較難組織成集體力量。

#### 6) 減少性工作者感染愛滋病病毒的風險

刑事化削弱了性工作者面對顧客時協議使用安全套的議價能力。性工作者往往害怕被人看見擁有安全套，又怕被人看見他們與顧客的議價過程（包括討論使用安全套）。他們害怕因此而被捕，而這種害怕每每窒礙了他們使用安全套。特別是對街頭性工作者而言，他們往往是受愛滋病病毒感染最高風險的一群。性工作非刑事化令性工作者更能堅持安全套的使用，新西蘭的性工作者就指出，政府的健康指引要求顧客和性工作者使用安全套，有助他們了解自己的權利，亦證明對他們與顧客協商安全性行為有所幫助。

#### 7) 挑戰污名、歧視及刑事紀錄的後果

在很多國家，嚴苛地執行刑事法例的目的是為了確保很大比例的性工作者都將會留有刑事紀錄、在人生中某段時間被送進監獄或被警方扣留。性工作者在監獄、審訊前的羈留所或警方拘留室中特別易受到肢體及性侵犯，在健康及人權上留有可怕的後果。同時，釋囚身份與性工作本身已承受的污名重疊，為性工作者構成一大重擔。在美國一些州份，因性工作相關罪行而入罪的性工作會被記錄為「性罪犯」，得不到公共房屋及其他服務，亦因而難找到性工作以外的工作。

#### 8) 非刑事化不會令性工作者增加

有些人說除去對性工作的刑事禁制，會令性工業擴展，這說法是沒有證據支持的。在新西蘭，有研究估算 2003 年性工作非刑事化前後國家內五個地域的性工作者人數，顯示 2003 年通過性工作非刑事化的法案，對性服務業內工作人員人數的影響甚小。

#### 9) 有助有效回應人口販運

性工作非刑事化可以保留甚至加強對人口販運、強迫性行為及兒童性工作的刑事禁制。以新西蘭為例，不論 2003 年性工作非刑事化前後，都被美國政府評為最有效處理人口販運議題的國家之一。鼓勵或容許性工作者結成集體力量的法例及政策亦有助執行反對人口販運的法例。在不用再承受刑事處罰的威脅後，性工作者和他們的組織更可能與執法人員一同打擊人口販運。聯合國愛滋病規劃署的文件就指出，性工作者組織在轉介作為人口販運受害人的婦女與兒童至適當的服務方面，佔著最佳的位置。性工作刑事化會窒礙了性工作者組織在反對人口販運上

所作的努力，容易令性工作者被誤為被販運人士。

#### 10) 挑戰國家對身體與性的控制

與其他工作相比，性工作接受的是與別不同的對待，這正正是國家長久以來對身體與性加以控制的一個好例子。非刑事化是一個性別平等與性權的議題。針對性工作的法例侵入了私人行為、建構了對性工作者身體的一種國家操控模式。像控制生育及限制流產等國家控制一樣，對性工作施以刑事禁制亦同樣是以立法規管道德，而漠視了身體的自主性。性工作非刑事化，也就是確認所有人有權享有私隱及自由，不受國家控制其性與性傾向的一步。